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I Sciences de la vie et de la terre I
—-

SUJETS DE L’EXAMEN DU BACCALAUREAT 2017 (avec corrigés et commentaires)
SECTION MATHEMATIQUES

Ce document comporte les corrigées détaillés des différentes questions des sujets de deux sessions,
principale et de contréle (Année 2017) avec quelques recommandations et commentaires. Ceci permettra au
candidat du baccalauréat de :

o Réviser

e S’ayto-évaluer

e Conpbler certaines lacunes de sa formation
e Amdliorer ses performances

Nous recommandons pux éléves de :
o Réaliser une l¢cture attentive de la totalité du contenu de I’exercice avant de répondre aux questions
e Commencer a|répondre question par question dans I’ordre
¢ Répondre par|écrit aux différentes questions
e Veiller a ce que les réponses soient complétes, précises et pertinentes
e Veiller a ce que les réponses soient organisées, structurées et claires
e Veiller a la prppreté et a la présentation de la copie
o S’assurer de I3 lisibilité et a I’aération de I’écriture.
Nous conseillions les éléves de :
o Se mettre dans les mémes conditions de ’examen (durée, concentration...)
e Ne consulter lgs corrigées qu’aprés avoir rédiger les réponses
e Souligner les drreurs et réviser le cours pour combler les lacunes
e Traiter les deyx parties de I’épreuve dans deux feuilles séparées

SESSION PRINCIPALE
PREMIERE PARTIE
I- QCM:
Items 1 2 3 4
Réponses jyistes c betd aetb aetb
Recommandations
e Chaque itemh ne peut contenir qu’une ou deux réponses exactes
e Une répons¢ fausse annule la note attribuée a I’item

Nous recommandons alors :

D’étre attenitif a la formulation des items

D’éliminer les affirmations fausses (appelées distracteurs)
Ne sélection'rerquetes+é s-etes-str-girele
Organiser la réponse sous forme d’un tableau comme si dessus

Ne reporter dans le tableau que les lettres des affirmations exactes
Eviter les ambigiiités dans I’écriture des lettres (comme entre a et d)

1I- Reproduction humaine :
1) Légende:
I- Noyau
2- Bivalent ou une paire de chromosomes homologues
3- Zone pellucide
4- 1 globule polaire
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5- QGranules corticaux

6- Pronuc

léus male

2) Noms des cellules :

X : Ovocyte I
Recommandat

Y : Ovocyte I ou gaméte femelle
ions :

Le verbe « nommer » ne nécessite aucune justification ou argumentation.

3)

Z : Ovotide

Juste avant I’ovulation, le follicule mir sécréte un taux élevé d’cestradiol (pic) agissant par rétrocontrole

positif sur le complexe hypothalamo- hypophysaire qui répond par une forte sécrétion de FSH et surtout
de LH. Ce pic de gonadostimulines déclenche I’ovulation et I’expulsion de 1I’ovocyte II.

Arrivée des spqg
La rétraction d
Réaction acros
Fusion des deu
Entrée du noy
Réaction cortig
Achévement d{
Formation des

I- Génétiqu
1) L’enfant I
portent la

I’alléle saip.

2) Soit le gen
S domine
Hypothése 1 :
Dans ce cas, II1 est
= Cette hypothése
Hypothése 2 :

Dans ce cas, les indjvidus atteints : II1et III1 seraient de génotypes m//m. Ils devraient hériter u

o

chacun de leurs par
= Cette hypothése
Hypothése 3 :
Dans ce cas, 1111 m:
conductrice saine h
II1 malade serait de

meére saine mais hétérozygote Xs Xm : ce qui est possible.

= Cette hypothese
3) Sion cons

Les événements ayant

yant permis le passage de la structure B a la structure C :
rmatozoides autour de 1’ovocyte II et leur piégeage entre les cellules de la ¢

s cellules de la corona radiata amenant les spermatozoides au contact de I'oy
hmique

membranes plasmiques des deux gametes

et du centriole du spermatozoide dans le cytoplasme ovocytaire.
ale

D pronucléi.

&
I1 malade est issu de deux parents I12 et II3 qui sont phénotypiquement sair]
maladie mais qui ne s’exprime pas donc l'all¢le de la maladie est donc récess

e (S,m) qui contrdle ce caractére héréditaire avec S 1’all¢le sain et m 1’allele
m

e gene responsable de la maladie est porté par Y

une fille atteinte alors qu’elle ne posséde pas de chromosome Y.

Pst a rejeter

le géne responsable de la maladie est porté par un autosome.

ents qui peuvent étre homozygotes atteints m//m ou hétérozygotes S//m ce
pst a retenir.

¢ géne responsable de la maladie est porté par X

hlade serait de génotype XY devrait hériter un Y de son pére et X, de sa mq
ptérozygote Xs Xm ; ce qui est possible.

génotypes Xm Xm devrait hériter Xy, de son pere atteint de génotype Xm Y €

Pst a retenir.
idére que le géne est autosomique, I1I; atteint aurait recu un allele « m » de ¢

la 2éme division de méiose aboutissant a I’expulsion du 2°™ globule polaire

rona radiata,
ocyte IL.

s donc qui
if par rapport a

maladie.

allele « m » de
i est possible.

bre 11 3

Xmde sa

hacun de ses

parents mais d’aprés le données son pére 11, est sain et ne posséde pas ’alléle de la majadie donc
hypothése|(géne autosomique) est a rejeter et par conséquent, le géne responsable de 14 maladie est lié
aX.
4)
Individ | £} 11 B}
Génotype (s) Xs Xm Xs Xmou Xs Xs
Justification(s) | II; est malade donc de génotype Xm Xm | III; est malade, il a hérité un X, de sa

elle doit hériter un X, de sa mere I, qui
est saine donc hétérozygote.
hériter un Xs ou un Xm

mere 113 qui est alors conductrice donc
111, hérite un Xs de son pére et peut

Recommandation : On peut accepter tout autre raisonnement logique correcte et complet.
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Tracé a \ Tracé b

Atietat,: lad.d.p est constante =-70 mV (PR).

Points - At; etats: onremarque une dépolarisation locale qui raméne le potentiel
communs membranaire de -70 a - 50 mV suivie d’une dépolarisation ramenant le
potentiel membranaire de -50 a + 30 mV.
Detsats:lad.d.pdu tracé (a) De t4a t; : la d.d.p diminue légeérement et
diminue de + 30 mV a — 70 mV se stabilise aux environs de + 25 mV.
Différences | (repolarisation) suivie d’une

hyperpolarisation (-75 mV) puis un
retour a -70 mV ou PR.

On peut émettre ’une des hypothéses suivantes : (une seule hypothése est demandée)

La toxine scor]
La toxine scorf]
La toxine scorf]

2) Analyse :
Aux temps t;

Au temps t3 (d

par contre les

Au temps t4 (d

parallélement
Au temps ts (d
parallélement
Au temps t¢ (d
Au temps t7 (d

Donc, L’ouvert
CVD.

Les canaux de
canaux de type
3) Exploitat
La détection de

bionique empéche la repolarisation de la membrane de la fibre nerveuse.
ionique bloque I’ouverture des CVD K*
ionique bloque la fermeture des CVD Na*

d.d.p=-70 mV) et t2 (d.d.p -60 mV) : les canaux A et B sont fermés.
d.p=-50 mV) : le nombre de canaux actifs de type A augmente (5 canaux/u
anaux de type B sont encore fermés.

b canaux de type B canaux/unité de surface s’ouvrent.

d.p=- 50 mV) le nombre des canaux A ouverts diminue (5 canaux/unité de
e nombre de canaux actifs de type B est de 20 canaux/unité de surface.
d.p=- 80 mV) le nombre des canaux B ouverts diminue (13 canaux/unité dg
d.p=- 75 mV) le nombre des canaux B ouverts diminue (10 canaux/unité dg

ure et la fermeture des canaux de type A et B est dépendante de la d.d.p; ces

ype A sont des CVD a Na+ car leur ouverture coincide avec la phase de dép
B sont des CVD a K+ car leur ouverture coincide avec la phase de repolaris
on:

la radioactivité au niveau des canaux de type A, prouve que la toxine scorpi

les CVD a Na+{.

Atsats:leno
5.

Au-dela de ts,
La toxine de s
la membrane d

L’hypothese proposée :( La toxine scorpionique bloque la fermeture des CVD Na™ ou la tg

scorpionique €
Si vous avez p
rejeter.

nombre de canaux CVD a Na+ ouverts par unité de surface demeure élevé

nité de surface)

d.p=+30 mV) le nombre des canaux A ouverts est maximal (38 canaux/uni{é¢ de surface),

surface),

surface),
surface),

sont alors des

olarisation et les
htion.

onique agit sur

bre de canaux CVD a Na+ ouverts par unité de surface est le méme que celui du document

rpion s’oppose a la fermeture des CVD a Na+ ce qui empéche la phase de repolarisation de

la fibre nerveuse.

péche la repolarisation de la membrane de la fibre nerveuse.) est valide.
roposé I’hypothése : La toxine scorpionique bloque ’ouverture des CVI]

Xine

) K*, elle est a
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